

制止餐饮浪费 加强重点餐饮经营者监管

四川省市场监管系统召开专项行动动员部署会

□本报记者 马工枚

近日，四川全省市场监管系统制止餐饮浪费专项行动动员部署会在成都召开。会议传达学习了全国市场监管系统制止餐饮浪费专项行动动员部署会会议精神，通报全省市场监管系统制止餐饮浪费相关工作部署情况，成都市、攀枝花市、绵阳市市场监管局作了交流发言。

会上表示，即日起至5月底，四川省市场监管局将在全省市场监管系统组织开展制止餐饮浪费专项行动。行动将聚焦婚丧宴请、农村坝坝宴、商务活动等聚餐，学校、机关等单位食堂浪费问题，组织开展“随机查餐厅”行动，指导餐饮服务经营者推广“小份菜”“半份菜”和“明示食品重量”等内容，进一步规范餐饮服务经营行为。

会议指出，制止餐饮浪费是党和国家重大决策部署，习近平总书记对制止餐饮浪费工作高度重视，多次提出明确要求；党中央、国务院对反食品浪费作出战略部署，充分体现了厉行勤俭节约、反对铺张浪费的重要性。制止餐饮浪费是解决社会现实问题的迫切需要，近年来餐饮浪费现象虽有所改善，但餐饮浪费现象仍然普遍存在，必须清醒认识到制止餐饮浪费形势紧迫、任重道远。制止餐饮浪费是市场监管部门的重要职责，《中华人民共和国反食品浪费法》明确规定了市场监管部门反食品浪费相关监督管理职责，各级市场监管部门要依法坚决扛起制止餐饮浪费的重大责任。

会议强调，全省各级市场监管

部门要专题研究部署，围绕压实平台主体责任、加强重点餐饮经营者监管、加大执法打击力度、完善标准规范、强化宣传氛围营造、全系统率先示范等工作主线，解决突出问题、曝光违法案件、制定团体标准、宣传典型经验，引领专项行动走深走实。

除了加强重点餐饮经营者监管，根据制定印发的《制止餐饮浪费专项行动实施方案》，此次专项行动还将重点抓好5项重点任务：督促餐饮平台落实主体责任。组织召开防范外卖食品浪费行政指导会，督促平台加强入驻商家管理，提供食品选择详细信息，推进平台公示佣金抽成规则，促进信息公开透明。加大执法力度。积极推行简案快办模式，从严从速查处纠正未主动提示、

诱导点餐等违法行为，采取“四不两直”方式开展暗访检查，畅通投诉举报渠道，组织公布典型案例。完善标准规范。会同教育、商务、文旅以及机关事务管理等部门，持续推进标准梳理、研究、制修订和宣贯工作，切实规范行业行为。强化宣传引导。充分运用新媒体、多形式的宣传手段，组织开展制止餐饮浪费宣传活动，倡导绿色消费理念，营造勤俭节约的良好氛围。推动市场监管系统发挥示范作用。完善机关和直属单位食堂工作管理机制，将厉行节约落实到食品采购、存储、加工等环节，引导推动全省市场监管系统干部职工树立“厉行节约、反对浪费”理念，落实“光盘行动”，发挥示范带动作用。



电视购物有猫腻 代收货款有陷阱

□本报记者 马工枚

电视购物“货到付款”“代收货款”，竟然被不法分子作为诱饵欺骗消费者。据统计，近年来这类案例逐渐增多，消费者对异地网购方式选购产品尤其应当谨慎。近日，记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起这样的消费案例。

2021年7月24日，消费者李先生因看电视购物广告后，通过货到付款的方式购买了一台智能大屏手机。7月30日到货后，快递员坚持要先付费再开箱，无奈之下李先生先支付了相关费用，开箱后发现手机屏幕上有很多划痕，手机也不能开机，充电后也不能开机，与电视购物广告上宣传内容大相径庭，李先生当即电话联系快递员要退回费用时，对方说只有找商家。然而当联系商家说要退货后，电话却再也拨不通了。消费者李先生遂投诉至四川省保护消费者权益委员会。

接到投诉后，四川省保护消费者权益委员会通过联系电视台，将消费者投诉信息及相关资料反馈给电视台，经电视台协助调查，证实消费者所述情况属实。电视台投诉处理人员通过李先生所提供的商品名称和购物订单、姓名、电话等信息，很快联系到商家，经与商家和消费者沟通，最终达成退货退款调解意见，消费者表示满意。

四川省保护消费者权益委员会表示，由于电视购物广告的传播特性，对消费者影响非常直接。但很多消费者由于轻信了“货到付款”“物流代收货款”等承诺，而忽略了在付款前验货。“货到付款”按常规的理解应该是：货物收到觉得满意后才付款。但实际是：快递员只允许消费者验看外包装，要拆封验货，必须先付货款。至于拆封后“验”的结果，与快递公司无关。先付款后验货的霸王规定，让消费者承担着极大的风险，一定程度上，快递员变相成了不法商家和骗子谋取不当利益的工具，代收货款中“先付后验”的交易程序侵犯了消费者的知情权和公平交易权。建议消费者不能盲目地相信宣传资料和经营者的口头承诺，对异地网购方式选购产品应当谨慎，在收货时要先验货再付款，如果对方不允许可以拒绝付款，同时消费者要注意核实相关产品信息和经营者有效联系方式，防止造成财产损失，找不到投诉对象。

3月起 此项变更由检验检测机构自行修改即可

四川发布《关于简化检验检测机构人员信息变更办理程序的通知》

□本报记者 马工枚

为进一步优化营商环境，持续为市场主体减负、破堵点、解难题，近日，四川省市场监督管理局发布了《关于简化检验检测机构人员信息变更办理程序的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》明确了自2023年3月1日起，检验检测机构法定代表人、最高管理者、技术负责人的变更不再需要到市场监管部门审批备案，由检验检测机构自行在资质认定审批系统修改本机构人员变更信息。后续各

地市场监督管理局结合“双随机、一公开”对属地机构开展监管。

《通知》要求，检验检测机构自行修改的检验检测机构资质认定审批系统人员信息必须真实、准确，需满足《检验检测机构资质认定能力

评价检验检测机构通用要求》(RB/T214-2017)的要求。

检验检测机构三类人员信息变更属于经常性涉企服务，该《通知》的发布进一步简化程序，压缩办事时限，提升企业群众办事便利度。

崇州市市场监管局： 持续开展特种设备安全监察执法行动



□何强 本报记者 高明山 张俊华 文/图

为进一步强化特种设备安全监管、打击特种设备安全违法行为，四川崇州市市场监督管理局结合“春雷行动2023”，紧盯重点场所、重点设备和重大风险，持续开展特种设备安全监察执法行动。

近日，该局执法人员在日常巡查中发现某企业安装完成即将使用的蒸汽发生器与锅炉高度相似，随即委托成都市特种设备检验检测研究院对该设备是否属于特种设备监管范围内锅炉进行鉴定。

成都市特检院专家组现场对设备实物和部件、运行参数、使用情况进行核对，依据《特种设备安全监察条例》规定的《特种设备目录》，通过正常水位实测排水容积积

四川绵阳三台： 持续优化营商环境 着力推动一季度“开门红”

□李芸 本报记者 杨明 实习记者 吕健文/图



“主管部门在惠企政策落实方面有没有办理不及时？有没有相互推诿的现象？”“当下正值奋战一季度‘开门红’的关键期，你们有什么事项是需要跟进督办的……”近日，四川省绵阳市三台县营商环境监测点的纪检监察干部在青东坝工业园区开展走访，了解有无破坏营商环境的人和事，为一季度经济“开门红”奠定扎实基础。

“前不久，金融和人社等部门的工作人员到我们厂里宣讲了惠企政策的内容和办理要求，行业主管部门经常来走访收集企业在经营发展中的困难和问题。”鸿星尔克(绵阳)实业有限公司人力资源经理艾飞龙向前来走访的纪检监察干部介绍，随着营商环境的不断优化，当前该企业33条生产线产能全开，预计产量将同比增长10%左右。

向企业不断提供优质政务服务，三台县纪委监委持续开展“清淤治乱·清风护航”优化营商环境专项行动，在全县建立起15个营商环境监测点，纪检监察干部下沉一线访企问廉，及时发现和纠正苗头性、倾向性问题，确保惠企政策落实在一线，为“拼经济、搞建设”提供坚强纪律保障。

截至目前，三台县纪检监察干部已走访企业76家，收集问题及建议92个，推动完成整改63个。

“我们立足‘监督的再监督’，以加大监督执纪问责力度推动相关单位主动作为，当好助力企业发展的‘服务员’和‘店小二’。”三台县纪委监委李芸表示，三台县纪委监委还将开展“清风暖企·利剑护园”等专项行动，在当地工业园区原有的“1+1+6”服务体系的基础上，对每一户入园项目(企业)新增1名全程监督保障员，并设置“营商环境监督窗口”进行驻点监督，进一步做深做实监督举措。

不仅如此，三台县纪委监委还严肃查处了一批破坏营商环境违纪违法典型案例，并以案件查办为契机，做好以案促改、警示教育，谈心谈话等工作，筑牢全县党员干部思想防线，推动构建“亲而有度”“清而有为”的亲清政商关系。

“下一步，我们将围绕‘五市战略’实施现代化三台建设等决策部署，聚焦重点行业、重点项目和关键领域开展监督执纪，为县域经济开好局、起好步提供坚强纪律保障。”三台县县委常委、县委书记、县监委主任张津表示。

多部门执法协作 守牢农村药品质量安全底线

□张艳 本报记者 高明山 李鹏飞

为贯彻落实“春雷行动2023”相关工作部署，结合全省集中打击整治危害药品安全违法犯罪专项行动，连日来，四川德阳市旌阳区加强跨部门执法协作，严厉打击农村药品流通领域重点违法行为，保持高压态势形成执法威慑，坚决守牢农村药品质量安全底线。

近日，旌阳区市场监管局天元市场监管所执法人员接到旌阳区卫健执法人员电话，发现乡村医生张某某涉嫌非法行医，当事人谎称其只是现场经营药品，拒绝卫健执法人员扣押诊疗药品。天元市场监管所执法人员立即联系旌阳公安分局天元派出所执法人员一同前往现场开展检查。

经检查，执法人员发现张某某存在为患者看病诊疗行为，其无法提供《医疗机构执业许可证》，其诊疗现场放置有已开封使用过的黄连上清片、复方感冒灵片及999感冒灵颗粒等药品。

天元市场监管所执法人员立即对现场药品进行了清点并查封扣押，同时根据《无证无照经营查处办法》《市场监督管理行政处罚程序规定》等相关规定，将张某某未取得《医疗机构执业许可证》为患者进行诊疗行为的线索、证据(使用过的药品)及时移交旌阳区卫健局，有效保障了辖区老百姓的用药安全。

德阳市罗江区市场监管局： 食安培训促“两个责任”落实

□黄银 李勇 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

为促进“末端发力、终端见效”工作机制落地落实，近日，四川德阳市罗江区市场监管局组织对村(社区)包保干部、食品生产经营单位负责人、网格员、乡厨等重点人群开展食品安全培训。

会上，罗江区市场监管局详细讲解了对食品安全“两个责任”的进一步要求。一是要求包保干部按期完成督导工作，严格履行属地管理责任，学习使用总局“落实食品安全属地管理责任平台”，尽快上手平台使用；二是要求自下

而上强化沟通，包保干部变更时，或包保主体停业、注销时，及时对接区食安办，避免出现数据误差、空包现象，促进形成“党委政府负责、行业主管部门协同、食品生产经营主体落实”的工作格局。

此外，会上还强调了制止餐饮浪费专项整治、网格员食品安全履职、食品生产经营办证要求、食品安全正向宣传等重点工作，要求加强辖区食品安全管理，努力提升群众食品安全满意度。

